

# 「風雨同舟」抗戰勝利展在港開幕 40文物 150歷史照片亮相 東江縱隊後人盼港人銘記歷史珍惜和平

抗戰勝利80周年

由香港特區政府弘揚中華文化辦公室與廣東革命歷史博物館聯合主辦的「風雨同舟 共建和平」粵港人民抗戰勝利80周年展，昨日在香港抗戰及海防博物館開幕。是次展覽共展出約40件(套)珍貴抗戰文物，以及約150幀歷史照片，重點展品包括1944年11月中山人民抗日義勇大隊給有功人員的模範銀戒指、由文學家郭沫若所著的《全面抗戰的認識》、東江縱隊隊員使用過的布胸章及望遠鏡、1944年1月1日東江縱隊正副司令曾生和王作堯的就職快郵電報，以及東江縱隊港九獨立大隊成立70周年紀念章。有捐出展出文物的東江縱隊港九獨立大隊戰士後人在接受香港文匯報訪問時表示，希望讓香港市民感受到粵港兩地同胞在抗戰中的團結與犧牲精神，銘記歷史，珍惜和平。

●文：香港文匯報記者 黃子晉  
圖：香港文匯報記者 北山彥



●「風雨同舟 共建和平」粵港人民抗戰勝利80周年展開幕典禮於昨日舉行，賓主合影。

展覽由今日(29日)起至明年7月8日供市民免費參觀。弘揚中華文化辦公室總監張銳森昨日介紹，是次展覽聚焦介紹抗戰期間，粵港兩地在中國共產黨領導下團結抗日等歷史，凸顯兩地在抗戰中的緊密聯繫，包括香港作為物資中轉站，將從各地募集的資金和物資運往抗戰前線，以及東江縱隊港九獨立大隊等游擊隊在抗擊日軍中發揮的重要作用等。

是次展覽共分為三大部分，第一部分「粵港淪陷」：通過豐富的歷史照片和數據，介紹廣州和香港淪陷的過程，包括1937年至1938年間日軍對廣州的轟炸次數、傷亡人數及建築破壞情況，以及1941年10月25日香港淪陷的歷史背景等。

第二部分「奮力抗戰」：展示在中共領導下，粵港多支武裝部隊的抗戰事跡，同時介紹「文化抗戰」，即通過文化活動宣傳抗戰精神，激勵民心的情況。

第三部分「抗戰勝利」：回顧日本投降的歷史時刻，以及粵港兩地人民慶祝勝利的場景，展現抗戰勝利的來之不易等。

廣東革命歷史博物館館長易西兵表示，是次展覽的籌備工作歷時近一年，經過國家文物局批准，廣東革命歷史博物館精選28件(套)文物和展品參展，包括13件(套)三級文物，以及東江縱隊相關珍貴文物，如正副司令曾生、王作堯的就職快電、東江縱隊布胸章及郭沫若先生撰寫的抗戰文章等，部分文物為首次在香港展出。這些文物生動再現了80多年前粵港兩地人民同仇敵愾、共禦外敵、相互扶持的歷史，展現了兩地文化相通、命運與共的深厚聯繫。

## 與AI抗日戰士對話 可穿隊服拍照

香港抗戰及海防博物館館長張雅茵表示，為讓年輕人及家庭更好參觀，館方特別設立了抗戰歷史互動教室，提供互動遊戲、心意卡書寫活動、AI抗日戰士對話，及穿上東江縱隊的游擊隊服裝拍照等活動，讓小朋友在遊戲中學習抗戰歷史，增強對這段歷史的興趣。

館方亦會於9月3日中國抗戰勝利紀念日當天推出一系列公眾活動，包括原東江縱隊港九獨立大隊老游擊隊聯誼會代表與本地中學生交流對話等。

是次展覽的重點展品之一是東江縱隊港九獨立大隊手槍隊戰士何志雄的遺物望遠鏡，由其子何惠明捐贈。何惠明接受香港文匯報訪問時表示，父親在抗戰期間與一位姓王的指導員拍檔並肩作戰，然而該位指導員在與父親到港深邊境地帶查日軍動態時不幸中槍犧牲，父親一直珍藏着這名烈士的望遠鏡作為紀念。

何惠明表示，父親在抗戰勝利後到內地參與了解放戰爭，畢生愛國，而自己自幼在軍營成長，在耳濡目染下，很希望香港社會各界銘記歷史，「去年看到香港抗戰及海防博物館鼓勵市民捐贈與抗戰相關歷史文物後，我便主動聯絡館方作出捐贈，讓更多市民有機會了解文物背後的故事，更好傳承愛國精神。」



●東江縱隊港九獨立大隊老游擊隊士參觀展覽。



●香港抗戰及海防博物館館長張雅茵。



●已故東江縱隊港九獨立大隊手槍隊戰士何志雄之子何惠明。



●1945年東江縱隊的布胸章及服裝。



●1944年中山人民抗日義勇大隊給有功人員的模範銀戒指。



●《全面抗戰的認識》一書由郭沫若著，1938年1月在廣州出版。

## 卓永興：讓市民感受全國人民團結奮鬥精神

香港文匯報訊(記者 黃子晉)香港特區政府政務司副司長卓永興昨日在「風雨同舟 共建和平」粵港人民抗戰勝利80周年展開幕典禮上致辭時表示，這次展覽不僅展示中國人民的英勇抗戰，也展示了國家在世界反法西斯戰爭中的貢獻。展覽讓香港市民更深刻了解這段歷史，感受中國共產黨的偉大領導和全國人民的團結奮鬥精神，讓年輕一代銘記歷史，珍惜和平，展現對歷史的尊重、對英烈的尊崇，讓香港更好厚植和激發廣大市民的愛國情懷等。

卓永興表示，特區政府一直重視紀念抗戰歷史，並於去年9月3日的「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」設立香港抗戰及海防博物館，至今推出了一系列與抗戰相關的展覽、公眾及教育活動，讓公眾對抗戰歷史有更深入的認識。過去一年，博物館的參觀人次超過16萬，包括來自超過400間學校近3萬名學生。適逢今年是中國人民抗戰勝利80周年，博物館和廣東革命歷史博物館共同舉辦是次展覽，以紀念粵港兩地人民團結和奮勇抗敵的歷史，同時緬懷捨身護國的抗日英烈及遇難同胞，共建和平社會。

卓永興強調，亘古以來，粵港兩地同根同源、血脈相連。抗戰期間，兩地人民並肩作戰，共同譜寫了可歌可泣的愛國篇章。中國共產黨領導華南人民抗日游擊隊積極開展敵後抗日游擊戰爭，創建敵後抗日根據地；組織規模宏大的粵港秘密大營救，產生廣泛的國際影響，在華南抗戰中發揮中流砥柱作用。此外，香港不僅是海外抗戰物資的重要轉運站，更有東江縱隊港九獨立大隊進行敵後活動，為國家作出重要貢獻。

## 劉曉明：續寫建共和平新篇章

廣州市文物局局長兼廣州市文化广电旅遊局副局長劉曉明表示，是次展覽展示粵港兩地人民在抗戰時期血脈相連的歷史。例如，1938年廣州淪陷後，香港成為數十萬廣東難民的避風港，展現了同胞間的互助溫情等，而粵港兩地在華南抗日戰場上為全國抗戰勝利作出了不可磨滅的貢獻，兩地人民在共同抗敵中增進了深厚情誼。

他強調，歷史是最好的教科書，文物是最生動的見證者，此次展覽由粵港兩地攜手策劃，精選兩地博物館珍貴文物，生動呈現抗戰時期兩地人民同心抗敵的感人故事，不僅是為了緬懷英雄，更是為了從中汲取力量，續寫建共和平的新篇章。

出席昨日開幕式的嘉賓尚包括：中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗，香港特區立法會主席梁君彥、特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩，原東江縱隊港九獨立大隊老游擊隊聯誼會會長林珍等。

## 培養師生愛國情懷 教育局紀念抗戰勝利研習啟動



●「抗戰勝利80周年紀念專題展覽及研習計劃」啟動禮於日前舉行。



●學生參加「抗日戰爭勝利80周年專題展覽」導賞。

香港文匯報訊(記者 高鈺)為紀念抗戰勝利80周年，香港特區政府教育局日前在愛國教育支援中心舉行「抗日戰爭勝利80周年專題展覽及研習計劃」啟動禮，近200名師生參與。該計劃為全港中小學師生提供專題展覽及相關學與教資源，讓學生通過親身參與和研習，銘記抗戰歷史、緬懷先烈，培養愛國情懷。

是次計劃包括9月1日起在愛國教育支援中心舉行「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」專題展覽，當中設四大展區，按抗日戰爭的歷史脈絡展示重要歷史事件，展品包括文字資料、珍貴歷史照片及影像紀錄。中心並為學校安排導賞、講座及學習活動，助學生深入了解抗戰歷史。

## 施俊輝：增學生國民身份認同

主持啟動禮的特區政府教育局副局長施俊輝致辭時表示，計劃預計為逾百所中小學師生提供展覽導賞及多元學習體驗，旨在強化中小學的國家歷史教育。通過展示中國人民英勇奮鬥及抗日英烈的史跡，弘揚抗戰精神，增強學生的國民身份認同。



●計劃設追思牆，讓學校師生向抗日烈士及死難者致敬。

認同和愛國情懷。

他介紹，教育局已於5月中旬舉辦「紀念抗戰勝利80周年研討會」，並以「從戰爭到和平：近代中國歷史給我的人生課」為題，舉辦一系列活動。局方將持續透過課程、體驗活動、內地交流計劃以及編制多元學與教資源，支援教師教學，讓學生全方位認識國史、國情及中華文化。

啟動禮同場並舉行升國旗、奏唱國歌、默哀、播放抗戰紀念短片及獻花悼念等儀式。

啟動禮其他嘉賓包括陝西省文物局副局長馬寶收，中央政府駐港聯絡辦教育科技部副處長陳志祿，愛國主義教育工作小組委員劉智鵬及顧敏康，香港教育工作者聯會主席黃錦良，延安革命紀念館館長劉妮，特區政府教育局副秘書長陳碧華，中國文化研究院院長邱逸，及各學校議會代表等。

有關計劃詳情、報名方式及相關學與教資源，可參閱特區政府教育局通函，或瀏覽計劃專頁(www.edb.gov.hk/80Aproject)。



●考察團成員參觀廣東東江縱隊紀念館。



●廣東東江縱隊紀念館中克爾的雕塑和他的軍裝。

## 考察團訪粵東江縱隊舊址 重溫紅色記憶

香港文匯報訊(記者 石華、李薇 深圳報道)從大嶺山抗日根據地舊址的紅色地標到華峰寺的抗戰記憶；從東江縱隊歷史主題陳列的紀念館到東江縱隊革命烈士紀念碑的廣場，28日，由香港特區政府「愛國主義教育工作小組」主辦的抗戰勝利80周年考察團到訪廣東東江縱隊紀念館、東江縱隊紀念廣場以及華峰寺等地，重溫紅色記憶。

粵港澳三地山水相連、人文同源，在革命歷史長河中休戚與共，共同孕育了深厚的紅色基因。廣東東江縱隊紀念館副館長、研究員唐琳表示，據不完全統計，超過一千名港澳愛國青年和華僑參加了東縱，他們的文化素養很高，會說英語，在營救飛行員克爾和文化名人中起到了重要作用。「近日，克爾中尉的兒子戴維·克爾又遠渡重洋，踏上了中國東莞、深圳與香港的土地，開啟了一場跨越81年的感恩之旅。」

在營救文化名人的過程中，港澳更是發揮了不可替代的作用。文化名人們往往有着深厚的學識和獨特的見解，港澳青年們憑藉自身的文化素養，與他們深入交流，安撫他們緊張的情緒，讓他們在動盪的環境中感受到溫暖與希望。

唐琳表示，近年隨着大灣區建設的不斷推進與深

入，文化融合也呈現出蓬勃發展的態勢，大灣區青年已然成為廣東東江縱隊紀念館的主要參觀人群。「有的青年是希望從紀念館中探尋先輩們走過的崢嶸歲月，有的青年是對紅色文化產生興趣主動走進紀念館，還有青年希望在參觀過程中增進對歷史文化的認知。」

## 李慧瑋：增港澳生愛國情懷

「愛國主義教育工作小組」組長李慧瑋在考察團活動訪問時表示，繼北京首個「港澳青少年愛國主義教育基地」揭牌以後，能有更多同類型教育基地在國家不同地區落地，相信將有助於港澳青少年更直觀、深入地瞭解中國近代史，增強民族認同感和愛國情懷。

李慧瑋分享，考察團此行參觀的重要歷史遺蹟及東江縱隊事跡展覽等極具教育意義，「這段歷史與港澳地區緊密相連，但過去我們對它的介紹相對較少。雖然近代史相關內容已列入課程，但希望未來能更詳細深入地學習。」

她強調，結合實際進行體驗活動至關重要，愛國主義教育基地就是很好的實踐載體，如果學生能走出課堂，親身感受歷史的厚重，學習效果將更加顯著。